

«Внешняя политика Испании в XX-XXI вв.»

А.В. Шестопап

«Перекрестный год» Испании в России и России в Испании в МГИМО открыли изданием новой монографии на испанском языке «Внешняя политика Испании в XX-XXI вв.» доктора исторических наук, профессора кафедры истории и политики стран Европы и Америки МГИМО Н.Е. Анিকেевой.

Монография посвящена исследованию внешней политики Испании конца XX — начала XXI веков. Особое внимание автор уделяет основным направлениям внешней политики Испании — европейскому, атлантическому, средиземноморскому, латиноамериканскому, ближневосточному, а также отношениям с Россией, странами Азиатско-Тихоокеанского региона.

В монографии рассмотрены концептуальные основы и практическое содержание внешней политики испанского государства; влияние внутривластных демократических преобразований на внешнюю политику Испании; соотношение глобальных и региональных тенденций во внешнеполитической деятельности Мадрида; степень участия Испании в общеевропейском и средиземноморском интеграционных объединениях, в военно-политическом сотрудничестве в рамках евроатлантического блока, а также в политическом диалоге в рамках иберо-американского сообщества; влияние международных конфликтов (проблемы Магриба, ближневосточный кризис) на внешнюю политику Испании; баланс взаимовлияния центра и автономий на внешнюю политику Испании; проблема прямого выхода испанских автономий на общеевропейские структуры.

Н.Е. Анিকেева рассматривает внешнюю политику испанского государства и процесс формирования представления о роли Испании в мире путем изучения деятельности испанской дипломатии в годы пребывания у власти правительств Союза демократического центра, Испанской социалистической рабочей партии и Народной партии.

Автор основывается на солидной научно-документальной базе и на работах веду-

щих отечественных и зарубежных историков, таких, как С.П. Пожарская, А.А. Красиков, И.Л. Прохоренко, С.М. Хенкин, Х.К. Перейра, С.Ареналь, А. Виньяс, П. Гонсалес дель Миньо и др.

Что касается структуры работы, то она состоит из введения, трех глав и библиографии. В книге размещены фотографии из личного архива Чрезвычайного и Полномочного посла, проф. кафедры дипломатии МГИМО Ю.В. Дубинина, на которых запечатлены его встречи с премьер-министром правительства СДЦ А. Суаресом, премьер-министром ИСРП Ф. Гонсалесом, а также с Королем Испании Хуаном Карлосом I и Королевой Испании Софией.

В заключении исследования автор делает вывод, что анализ основных направлений внешней политики Испании конца XX- начала XXI веков подтверждает, что они неизменны. Однако удельный вес этих направлений и их важность в общей системе приоритетов внешней политики Испании на протяжении рассматриваемого периода подвергались изменениям.

Монография выполнена на хорошем исследовательском уровне, надеемся, что она привлечет внимание широкой аудитории, владеющей испанским языком.

Издание данной монографии осуществлено при поддержке Банка Сантандер в рамках программы сотрудничества между Банком Сантандер и МГИМО (У) МИД России.

Shestopal A. V. Anikeeva Natalya E. Política exterior de España en los siglos XX-XXI.- М.: МГИМО-Университет, 2011.-202 с.